



## 安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2013 年 2 月 12 日安全理事会第 6917 次会议上，就安理会审议的题为“武装冲突中保护平民”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会再次承诺在武装冲突中保护平民并继续全面执行其以往所有相关决议，包括第 1265(1999)号、第 1296(2000)号、第 1674(2006)号、第 1738(2006)号、第 1894(2009)号决议，及其关于妇女、和平与安全、儿童与武装冲突以及维持和平的所有有关决议及安理会主席所有有关声明。

“安全理事会重申其根据《联合国宪章》负有的维护国际和平与安全的主要责任，并承诺和愿意在由其审议的所有局势中努力维护可持续和平。

“安全理事会对在武装冲突局势中平民仍占伤亡人数的绝大多数表示深为关切。

“安全理事会认识到，根据有关国际法的规定，各国负有保护平民以及尊重和保障其境内和受其管辖的所有的人权的首要责任。

“安全理事会重申，武装冲突各方负有采取一切可行措施，确保平民得到保护的首要责任，敦促武装冲突各方满足平民的基本需求，并特别关注妇女和儿童、难民、境内流离失所者以及残疾人和老年人等其他特定弱势平民的需求。

“安全理事会再次要求武装冲突各方严格遵守国际人道主义法、人权法和难民法规定的对其适用的义务。安理会强调，各方需要采取一切必要措施，避免平民伤亡，尊重和保护平民人口。

“安全理事会依然致力于消除武装冲突对平民的影响以及在冲突后造成的后果、特别是对妇女和儿童的影响。在这方面，安全理事会重申国际人道主义法的各项原则，强烈谴责所有针对平民的违反国际法的行为，特别是蓄意以平民为攻击目标、不加区分或不对称的攻击、性暴力和基于性别的暴



力，包括利用性暴力达到政治目的和把性暴力作为一种战术。安理会表示严重关切武装部队和武装团伙公然无视相关国际法和安理会有关这一问题的各项决议，持续侵害和虐待遭受并受到武装冲突和冲突后局势影响的儿童。安理会要求所有有关各方立即停止这些侵犯行为和虐待行为，呼吁它们与联合国合作，并重申随时准备采取有针对性、程度有别的措施。安理会吁请各国确保对违反和践踏国际法的行为人追究全部责任。

“安全理事会重申坚决反对严重违反国际人道主义法和人权法的行为不受惩罚的现象，并在这方面强调各国有责任履行相关义务，以杜绝有罪不罚现象，开展彻底调查，起诉战争罪、灭绝种族罪、危害人类罪或其他严重违反国际人道主义法行为的责任人。安理会确认，国际调查委员会和实况调查团是用以核实和调查严重违反国际人权和人道主义法行为的宝贵机制，可根据各自的任務规定，提出关于促进追究责任、伸张正义和保护受害者的建议。安理会将审议能否利用根据《日内瓦四公约第一附加议定书》第 90 条的规定所设的国际实况调查委员会。

“安全理事会注意到，通过在国际刑事法院，并按照《罗马规约》，在特别法庭和“混合”法庭以及各国法庭的特别分庭处理和起诉引起国际关切的最严重犯罪，加强了打击有罪不罚现象和对这些犯罪追究责任的工作。在这方面，安全理事会重申其先前发出的关于各国必须根据各自承担的义务，与这些法院和法庭开展合作的所有呼吁。并表示承诺切实跟踪安理会在这方面的各项决定。安理会打算继续有力地打击有罪不罚现象，还提请注意各种司法与和解机制，包括真相与和解委员会、国家赔偿方案以及体制改革和法律改革，其中包括保证不再发生。安理会重申随时准备对那些违反国际人道主义法和人权法的人采取适当措施。

“安全理事会在这方面回顾国际法关于因个人权利遭到侵犯而要求给予赔偿的权利的适用规定。

“安全理事会重申《2005 年世界首脑会议成果文件》中关于武装冲突中保护平民的相关规定，包括其中第 138 段和第 139 段关于有责任保护人民免遭灭绝种族罪、战争罪、族裔清洗和危害人类罪的规定。

“安全理事会指出，安理会依照其维护国际和平与安全的职能，努力对冲突周期的所有阶段保持关注。安全理事会还指出，安理会将继续探索防止爆发武装冲突的途径，并制定消除冲突根源的措施，以确保实现可持续和平。安理会还强调必须和平解决争端，预防和解决冲突，以防止冲突升级并对平民造成影响。

“安全理事会关切地注意到武装冲突在当前并持续地对平民人口造成人道主义影响，并感到遗憾的是，武装冲突对平民人口（包括在人口稠密地

区或其附近地区)造成影响,不良影响甚至在武装冲突结束后继续存在。安全理事会谴责一切暴力行为和蓄意针对人道主义人员的其他形式恫吓以及对维和人员的袭击。安理会呼吁冲突各方遵守国际人道主义法规定的对其适用的义务,尊重和保护人道主义人员和救济物资,并采取一切必要措施,为救济物资、设备和人员的安全、快速、无阻碍通行提供便利。

“安理会呼吁武装冲突各方遵守国际人道主义法规定的义务,只要医务人员不采取任何行动损害自己的平民身份,就要尊重、保护医务人员和医疗设施,不袭击医务人员和医疗设施,也不利用医疗基础设施进行作战。安理会还敦促给予医务人员履行职责所需的一切可能帮助。

“安全理事会表示深为关切学校受到的袭击严重且频繁、教师和学校其他相关受保护人员受到威胁和袭击、学校被用于军事用途以及学生的安全和受教育机会受到严重影响。安理会呼吁武装冲突各方停止这种做法,不袭击教师和学校其它相关受保护人员,条件是这些人不采取任何有损其平民身份的行动。

“安全理事会表示深为关切武装冲突中针对新闻记者、媒体专业人员及相关人员的暴力行为,特别是违反国际人道主义法发动的蓄意袭击,呼吁武装冲突各方停止这种做法。安全理事会在这方面回顾,在武装冲突地区从事危险职业任务的新闻记者、媒体专业人员和有关人员只要不采取损害其平民身份的任何行动,都应被视为平民并因此受到尊重和保护。安全理事会回顾,安理会曾要求武装冲突各方全面履行国际法规定的对其适用的关于在武装冲突中保护平民(包括新闻记者、媒体专业人员和相关人员)的义务。

“安全理事会重申,联合国人道主义机构以及国家和国际组织根据人道、中立、公正和独立等人道主义原则以及人道主义援助指导原则,安全无阻地接触有需要的人,是有效提供人道主义援助的先决条件。安全理事会认识到,人道主义机构必须从人道主义出发,坚持对武装冲突各方开展工作,包括开展旨在确保遵守国际人道主义法的活动。安理会强调,必须确保对人道主义人员和货物实行简易快速程序,以更好地向迅速实地平民提供支持。安理会还强调,必须系统地监测和分析对人道主义援助准入的限制。

“安理会确认受外国占领影响的平民的需求,并在这方面强调,占领国有责任充分遵守国际人道主义法。

“安全理事会确认冲突对难民和国内流离失所者的严重影响。安理会强调,各行为体必须共同寻求难民和国内流离失所者问题的持久解决办法,包括在适当情况下自愿安全、有尊严和可持续地回返、重新定居或融入当地社会。

“安全理事会还确认，登记是一个重要的保护工具，也是一种量化和评估向难民提供和分发人道主义援助的需求的重要手段。

“此外，安全理事会呼吁所有行为体采取适当和必要的措施，确保遵守难民保护原则和难民法规定的义务，包括难民营的平民和人道主义性质。

“安全理事会强调，负有保护平民任务的维和特派团必须确保其任务的执行，并强调特派团高级领导的持续和进一步参与的重要性，以确保特派团所有部门和各级指挥系统正确了解和执行特派团的保护任务，并正确了解和履行其相关职责。安全理事会认识到，维和特派团需要强有力的领导，鼓励联合国与区域和次区域机构在维和行动中保护平民问题上酌情加强协调。

“安全理事会强调，必须确保负有保护平民任务的维和特派团与东道国政府、地方当局、部队和警察派遣国及其他有关行为体协商，制定全特派团保护战略，以纳入总体任务执行计划和应急预案。安理会强调，必须确保尽可能广泛地传播用于制定全特派团战略的工具，并要求特派团报告列入有关这些工具在保护平民方面的使用情况和有效性的信息以及关于根据实地经验应作必要更新和修订的建议。安理会还强调，联合国维和特派团与东道国政府当局、民间社会和当地居民以及人道主义行为体的有效互动和协调，对于改善和加强各自和总体保护措施至关重要。在这方面，安理会还强调，联合国维和特派团之间以及联合国维和特派团与政治特派团之间酌情开展有效互动和协调十分重要。安理会欢迎秘书长在制订一个概念性框架、开列所需资源和能力以及开发执行保护平民任务所需的业务工具方面所取得的进展。在这方面，安理会重申，必须在联合国特派团的任务规定中酌情列入保护妇女和儿童的规定，包括任命性别平等问题顾问、妇女保护顾问和儿童保护顾问。

“安全理事会重申将按照惯例，确保在联合国维和特派团和其他有关特派团的任务规定中酌情并逐案列入有关保护平民的规定，强调在决定如何利用现有能力和资源，包括信息和情报资源以执行任务规定时，必须优先考虑已获授权的保护活动；并认识到按照任务规定保护平民要求特派团各有关部门作出协调反应。

“安全理事会认识到，需要系统监测和报告在武装冲突中保护平民工作的进展情况。安理会重申将按照惯例，酌情要求制定衡量和审查维和任务执行进展情况的各特派团具体基准，并在这方面强调，在特派团的过渡过程中必须制定明确的各特派团具体基准。

“安全理事会重申保护平民备忘录(S/PRST/2010/25)这一实用工具的重要性，它为改进关于关键保护问题的分析和诊断提供依据，特别是在审议

维和任务规定期间，并强调必须更经常和一贯地执行其中规定的做法，同时考虑到每个冲突局势的具体情况。

“安全理事会注意到秘书长 2012 年 5 月 22 日关于在武装冲突中保护平民的报告 S/2012/376 以及其中提出的建议，要求秘书长至迟于 2013 年 11 月 15 日提交其下一次报告，并在其中列入对维和特派团为执行其保护平民任务所采取的具体措施及其影响的评估，之后每 18 个月后提交一份报告。”

---